

ИСМИ: Динамичное развитие Центральной Азии оказывает положительный эффект на все пространство СВМДА

XI-ое заседание Форума аналитических центров СВМДА

28-29 августа 2023 года, г.Синин, Китай



28-29 августа в Синине (КНР) состоялось XI-ое заседание Форума аналитических центров. Сессия по взаимодействию и мерам доверия в Азии на тему: «Построение Азии взаимного обучения и взаимовыгодного сотрудничества: роль и миссия СВМДА».

Первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана Акрамжон Неъматов выступил в качестве спикера в панельной сессии на тему: «Безопасность, стабильность и взаимовыгодное сотрудничество между членами СВМДА».

В своем выступлении представитель ИСМИ дал оценку текущей ситуации в области безопасности и стабильности в Азии, а также представил ряд предложений по наиболее востребованным направлениям сотрудничества в рамках объединения.

Рассуждая о наблюдаемых сегодня вызовах и комплексном кризисе в международных отношениях, сопровождаемых наращиванием противостояния и конкуренции, Акрамжон Неъматов отметил, что данные тенденции приводят к возникновению все более опасных очагов напряженности и созданию новых разделительных линий.

Последствия этих процессов, продолжил эксперт, выливаются к введению мер протекционизма, нарушению устоявшихся логистических и производственных связей, использования режима односторонних санкций, что подрывает основы функционирования мирохозяйственной системы. «Вышеуказанные факторы довольно сильно ощущаются в Центральной Азии, что привело к подорожанию транспортно-логистических услуг, росту цен на энергетические и продовольственные ресурсы, создало сложности в доступе к технологиям и инвестиционно-финансовым средствам», - отметил представитель ИСМИ.

Однако, по его словам, несмотря на столь негативные тенденции, Центральная Азия продолжает оставаться в качестве одного из наиболее динамично развивающихся регионов мира.

Благодаря политике разумных компромиссов, проактивному диалогу, уважению и учету интересов друг друга ЦА стала пространством добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества.

Так, с 2000 года ВВП вырос почти 9 раз – с 46 миллиардов до практически 400 миллиардов долларов. Другим достижением стало сохранение высоких темпов экономического роста.

В 2022 году среднегодовой темп развития экономики региона составил свыше 6%, что в 2 раза больше общемировых показателей, составивших всего 3%. Центральная Азия стала важной участницей мирохозяйственных связей: объем её внешней торговли за последние 7 лет выросла в 2 раза, достигнув около 225 миллиардов долларов.

Благодаря этим достижениям сегодня центральноазиатский регион выходит на новый этап своего развития и становится важным звеном глобальной производственно-логистической цепочки добавленной стоимости.

Как подчеркнул Акрамжон Неъматов, вышеуказанные тенденции оказывают положительный эффект на все пространство СВМДА. Устойчивое развитие Центральной Азии усиливает ее роль в качестве своеобразных «ворот» и наземного моста, связывающего ряд стратегически важных регионов Евразии. «Это, в свою очередь, открывает широкие возможности и перспективы для стран-членов Организации в деле обеспечения беспрепятственного транзита грузов, увеличения взаимного товарооборота, выхода национальной продукции на рынки друг друга», – заключил эксперт.

В свою очередь, ключом к стабилизации международных отношений, по мнению первого замдиректора ИСМИ, является многостороннее сотрудничество, выстраивание баланса интересов, уважение многообразия культур.

Именно поэтому, констатировал он, приоритетом должно стать восстановление доверия, построение конструктивного диалога, нахождения общих точек соприкосновения, отсутствие которых является коренной причиной наблюдаемого сегодня глобального кризиса архитектуры международной безопасности.

В данном контексте эксперт акцентировал внимание на важности Самаркандской инициативы солидарности во имя общей безопасности и процветания, озвученной Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в сентябре прошлого года.

По словам Акрамжона Неъматова, ее главной целью является вовлечение в глобальный межцивилизационный инклюзивный диалог всех заинтересованных государств, поиск согласованных подходов и решений, восстановление доверия, снятие глобальной напряженности для налаживания международного сотрудничества.

«Вопросы практической реализации этой инициативы планируется совместно рассмотреть уже в следующем году на Международном Самаркандском форуме с участием политических лидеров, авторитетных представителей общественности, деловых, академических и аналитических кругов», – подчеркнул эксперт, пригласив всех докладчиков мероприятия принять в нем активное участие.

Напомним, что XI-ое заседание Форума аналитических центров СВМДА организовано Шанхайским институтом международных исследований.

В нем приняли участие свыше 60 высокопоставленных дипломатов, ведущих экспертов и руководителей аналитических центров стран-членов СВМДА.

Источник